

(上接 B14 版)

## 玩 SD 娃娃门槛很高

真正玩起 SD 来就会发现,这个游戏的门槛太高。首先买裸娃就是一笔大费用,而且,目前在杭州,还找不到买正宗的 SD 娃娃的地方。在武林路一家商务楼里,一家名叫“深紫”的娃娃收藏工作室的店主说,SD 娃娃目前国内还没有固定的销售渠道,想买正宗的 SD 娃娃,只能去 SD 的官网上网购,或者去日本买,这样一来费用就更高了。

目前杭州人玩得最多的,是一批国产的 BJD,样貌神态都和 SD 差不多,价钱却便宜好多。就拿 13 岁的娃娃来说,SD 娃娃搭配好一整套大约需要 1 万元人民币,但是国产的 BJD 娃娃大概只需要两三千。

国产的 BJD 虽然门槛比较低,但是真正的玩家还是更钟情于 SD。不过,相对于国产 BJD 的玩家来说,SD 的玩家都是收入丰厚的中年人,他们才是超级大户,一出手就上万,买起衣服来也毫不犹豫,但碍于身份与年纪一般不会和别的年轻玩家接触。

“有的人买 SD 娃娃就是为了圆梦,自己没办法穿下的衣服,化不了的妆容以及摆不了的造型,娃娃都能替她实现。特别是中年人,身材发福之后依然渴望能和 SD 娃娃一样美丽动人,有的玩家就将自己的感情寄托在娃娃身上,给她买衣服,买化妆品,花再多的钱也心甘情愿。就好像看到了另一个自己一样。”

## 网上有人发布 BJD 娃娃“领养手册”

“不要对孩子拍照时使用闪光灯;不要让孩子经常面对电脑屏幕;拍照时不要给孩子在毫无保护措施的情况下做危险动作,比如单脚站;不要把孩子放在很危险的地方;请经常用擦擦克林给孩子洗澡,外出聚会防脏请给男孩子穿长裤子,女孩子穿上丝袜,当然,女孩子穿裤子,男孩子穿丝袜也可以……”

看完这么一段忠告,你是不是以为自己误上了摇篮网?

其实,这只是娃爹娃妈们交流时常用的语言。在 BJD 的世界,凡是有接(注意,他们一般说接,而不是买)到 BJD 孩子养育的男女们就被叫做娃爹娃妈。有人甚至在网上发布了《育儿手册》,那些言之凿凿而又情真意切的用语,让人忍俊不禁。

“首先是要明确自己是为了养育 BJD 宝贝们才购买孩子,而不是要跟潮,图新鲜,一时兴起,最后导致孩子受伤或者转手,这是很被鄙视的。还有就是一旦在自己不知道的情况下接到了非议孩子(非正版娃娃),请不要以‘孩子是无辜的’这样的话来搪塞自己和他人,那只会更激起群愤。”

“接之前请多看多听多想,千万不要被低价吸引,也不要被美好的脸迷惑,你是在为自己的孩子负责,请记住这一点。要有决心和毅力,愿意耗费大笔财力和精力,孩子是为你而生。不过不能以为自己想的就是孩子喜欢的哦,因为每个孩子都有自己的天性,所以请好好把握,不要勉强他们做不喜欢的事情或者穿不喜欢的东西哦……新宝宝接回家开箱后,请呼唤孩子的名字吧,有哥哥姐姐的话就一一介绍下,不管哥哥姐姐是 BJD 也好,小 P 小布(另外两种也是目前正热的娃娃的昵称)也好,都是一家人,一家人要一家亲。”

在各大 BJD 论坛,像这样的忠告或者建议随处可见。在娃娃玩家来说,和他们谈娃娃的价钱是很侮辱的一件事情,因为娃娃已经和他们的生命密不可分了。

## 在娃圈里,杭州玩家知名度很高

在娃圈里面,有关杭州买家的“出手大方”,也是众所皆知的。

北京一位资深玩家告诉记者,杭州的 SD 玩家是这一年崭露头角的朋友圈里一个很经典的段子,说的就是杭州的玩家。“有一对杭州母女,很痴迷 SD 娃娃,妈妈 40 多岁,女儿十六七岁,她们已经去了好几次日本,拥有了五六款 SD 娃娃,每个月花在娃娃身上的钱都有十几万,这在圈子里是很了不得的事情。现在,凡是全国级的玩家聚会,都会邀请她们,无论多远,她们都会提着几个装满娃娃、衣服、首饰的大箱子出现,绝对的骨灰级玩家。”

“以前 SD 娃娃只在北京、上海、广州这样的大城市流行,现在,杭州玩家的名气也大起来了,虽然人数还少,但是消费起来还是很‘结棍’的。”这位操着一口京片子的北京玩家说到最后,竟然学着用了一个很“杭州”的形容词来总结,看来,浙江玩家留给他的印象,还真是蛮深刻的。



蔡依林



伊能静



范冰冰



陈好

## » 出身

## 解读 BJD 中最有名的 SD

SD 娃娃,是 Super Dollfie 的简称。这种 1/3 球型关节可动人偶被称为 Dollfie,是 Doll(人形)和 figure(玩具)的简称,后来被改名叫 SuperDollfie,简称 SD。

SD 是日本 volks 公司生产的,韩国也有生产此类 BJD(球型关节人偶的英文缩写)娃娃,SD 是目前全球 BJD 中知名度最高的,价格一般都在人民币 4500—8500 元左右,婴儿版的 SD 也要 2000—4000 元。

每一个娃娃都有自己的“档案”,从名字、身高、血型到星座、爱好和性格……样样齐全。在娃爹和娃妈心目中,它们甚至和人一样,也有七情六欲和喜怒哀乐。新娃买回来,一定要先拍一张“开箱照”,也就是把玩家拆包装的过程和娃娃到手的最初模样用相机记录下来。对悉心建立和维护心爱娃娃档案的娃爹娃妈们来说,这个程序是绝对不能省略的。

与芭比、珍妮等那些流水线批量生产的塑料人偶不同,SD 采用纯手工工艺制造。每款 SD 从模具中灌注而出后,都由造型师们亲手将其部件逐一串接拼装起来,因为工艺复杂,每个 SD 都是独一无二的。普通 SD 的售价是 5 万日元,不过这只是入场费而已——一套漂亮的小衣服自然是最低消费,一旦对 SD 认真起来,改装、换肢体、化妆,还有其他道具玩意等才真正是“让钱包坠入地狱”。各种造型的 SD 照片在网络广为流传,爱好者反过来 COSPLAYSD,中外服饰、古装、各地民俗服装都能在 SD 身上获得最好的演绎,这才是最吸引玩家的。同样一个 SD,给他(她)换顶假发、换副眼睛、换套衣服,就会有完全不一样的感觉,更厉害者还能通过化妆、磨脸做到真正的“改头换面”。

“SD 的特色就是可以让玩家自行改装,因为 SD 的眼珠、头发、身体关节、手脚、胳膊、腿都是可以分开的,不会组装的玩家可以购买到组合完成的 SD,正是因为这些灵活的关节,所以我们看到的 SD 娃娃们才能摆出那么多的 Pose,或潇洒或优雅。SD 的脸部可以自行化妆,不论是眉毛、睫毛、眼线、唇彩甚至是面部肤色胭脂等等,都能够让玩家尽情发挥,乐趣无穷。”

女玩家之间最普通又最隆重的活动,莫过于参加众多同好者的“上娃聚”。大家用原厂的大纸盒或者小提琴箱将娃娃带到会场,玩一下别人的娃娃,让娃娃摆出一些特殊姿势拍照留念,或者交换“妈妈经”和“保养经”。SD 娃娃在世界各地吸引了来自各行各业和不同年龄层的玩家,年轻人自然是主流。

(下转 B17)

## » 链接

### 上海白领热衷拍 SD 造型写真

上海有媒体报道,“全民‘娃娃热’即将掀起,目前,沪上已经有影楼推出了 SD 写真拍摄。有网友趁机传授拍摄经验:全身上下所有衣服包裹不了的地方都要涂脂抹粉,脸上像块试验田,粉底盖了一层又一层。然后是贴上下假睫毛,为了增加浓密效果,还需贴上 2 组上睫毛,感觉像是眼皮在举杠铃……”



## « 八卦

看看这些明星的 SD 造型,给她们打打分吧!

SD 娃娃风不止影响了普通人,也让明星过了一把瘾。看这些漂亮的 SD 造型,是不是为明星增色了不少?